



稻花香里 忆袁老

——纪念袁隆平院士逝世一周年



在袁隆平墓前，农大师生手持鲜花，整齐地站立着，用诗歌《风吹稻香 踏梦前行》向“名誉校长”袁隆平致敬，承诺会把杂交水稻精神在农大代代传承。 ■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 杨昱 视频/何佳洁 王珏 郭文雯



5月22日，市民自发来到袁隆平院士雕像前，敬献鲜花。

行至墓前，处处皆是“稻”念

“致敬袁老，用科学造福人类，人民永远怀念您”“如果这个世界有颜色，那一定是稻谷的金黄”……前往袁隆平院士墓碑处，道路两旁悬挂的横幅，勾起了大家对这位传奇人物的无尽思念。

道路一侧的稻田里，能看到用不同颜色的禾苗拼凑出的“小提琴”“种子”“致敬袁老，吾辈当强”等图形字样。在记者印象中，清明节期间，这片田地还是一片黄泥水，袁隆平院士的亲友曾在这里播撒下种子。不到两个月，这里竟借用五彩稻，拼出了对袁隆平的另一种思念方式。

随着小路往山上走，一座以稻穗模样打造的功勋纪念碑，慢慢映入眼帘。据介绍，纪念碑今年5月份落成，高8.117米，与袁隆平墓呼应。纪念碑以米稻为基本造型，是华夏农民播种的古老工具，也是中国耕播农业的起点；饱满的稻穗勾勒出高耸的“脊梁”，象征着国人勤劳奉献、平凡朴实的品质，也代表着中国新时代下的和平与丰收。

纪念碑前，前来缅怀的人士，纷纷鞠躬行礼。而后，他们一步步走上山坡，在袁隆平的墓前，献上菊花和稻穗，以表哀思。袁隆平的墓碑上，镌刻着他生前写下的这句话：人就像种子，要做一粒好种子。

墓前悼念，回忆与袁老的点点滴滴

白菊、黄菊、康乃馨……一簇簇鲜花及稻穗，都寄托着对袁隆平的思念。冒着风雨，湖南农业大学师生来到“荣誉校长”袁隆平墓前，默哀一分钟，并深深鞠上一躬。

袁隆平的一生就是孜孜不倦，在实践中发现真理，见证真理的一生。他激励我们要将理论与实践相结合，深入田间，深入农村，深入基层，用实践去解决现实问题，积极投身强农兴农的伟大事业。”在袁隆平墓前，农大副校长吴波激励学生，“我们要学习袁院士勇于创新的担当，在袁院士的心目当中，科研创新永无止境。”

现场，袁隆平的博士生刘建峰教授还分享了他记忆中那位“对学生关心不溢于言表”的恩师。“袁老师对论文要求极高，一字一句都有他修改的痕迹。”刘建峰说，他第一次见到袁隆平，是在硕士论文答辩时，当时袁隆平给他的第一印象，就是一名普通的农业科技工作者，后来他有幸成为了袁隆平的博士生，“我现在仍是延续袁老师的事业，专注于农业科技的研究。”

师生们一个个轮流上前献花、鞠躬，以表敬意。

他们把对袁隆平的思念寄往了天堂

记者注意到，在给袁隆平献花时，祭祀者还会将一张明信片寄到红色的“唐人天堂邮局”。据介绍，这个邮筒是特地为袁老设计的，方便祭扫人员将思念写进明信片中，寄往天堂。

“唐人天堂邮局就是为了保存人们对袁隆平的那一份思念之情。我们相信爱可以传递，思念的香气留存不走。”据唐人万寿园相关负责人介绍，自清明节推出时空信箱后，唐人天堂邮局已收到近1000封写给袁院士的明信片。

翻看这些明信片，字虽不多，却饱含着大家对袁隆平的沉甸甸的怀念——

“一粥一饭倍思量，袁爷爷，我们会好好吃饭，以童心追梦。愿您在另一个宇宙，一切安好。稻田与炊烟，都是世间对您真挚的怀念。”

“袁爷爷，您只是去了云梯，您从来不曾走远！感谢您让我们吃饱饭，我们一定好好吃饭，不浪费粮食。”

“敬爱的袁爷爷，我是一个9岁的小女孩。我很喜欢吃您种的大米，从不浪费一点粮食。因为您的辛苦劳动，才能让我们吃上白花花的米饭，谢谢您！”

……

明信片，将思念寄往天堂 五彩稻，拼出另一种思念

袁隆平逝世一周年，市民冒雨前往唐人万寿园“稻”念 农大师生墓前诵诗，誓把杂交水稻精神代代传



5月22日，长沙唐人万寿园袁隆平院士纪念墓园，前来追思悼念的人源源不断。
本版图片均由湖南日报全媒体记者 崔鹏博 傅聪 郭立亮 三湘都市报全媒体记者 顾荣 摄



追忆

夜晚时分，月光满地，悠扬的琴声在稻田边响起
小提琴：是袁老的灵魂寄托



国士已去，精神长存。
2022年5月22日，袁隆平院士逝世一周年。三湘都市报记者翻遍报纸，整理了袁老与心爱之物的故事，与读者一起缅怀袁老。

国老体协气排球专项委员会的名誉主任。更可贵的是，袁老不仅热爱气排球，还是这项运动的积极推广者。湖南省排球协会提出希望举办“隆平杯”气排球比赛时，袁老欣然应允。如今，“隆平杯”气排球赛事已成为袁老留给中国体育的遗产之一。

【袁花花】

袁隆平逝世一周年，“袁花花”一直在等他回家。两年前的5月，袁隆平从长沙市一家宠物店中买了一只美短宠物猫，给它取名为袁花花。花，取“稻花香里说丰年”之意。

袁花花或许跟袁老有着特殊的缘分。即便袁老有哮喘，医生不建议他养猫；即便袁花花是一只宠物猫，并不会抓老鼠，他还是坚持将袁花花带回了家。

在家里，袁花花是当之无愧的“团宠”。它不仅会调皮地扒拉稻苗，还经常环绕袁老膝边、陪着袁老听各种汇报，还学会了在试验田里捉青蛙、老鼠。

袁隆平驾鹤仙去，袁花花失去了最爱它的爷爷。花花不知道，还乖乖地蹲在屋檐下、会在曾经和爷爷走过的路边停留、会跑去稻田里打滚晒太阳、会在屋里等爷爷回家……

【一双破洞黑色布鞋】

袁隆平一生获奖无数、名誉高赞，但他依旧只想做那个朴素的少年。他总说：“我的奖太多太多了，我受之有愧。”

简单而朴素。对待金钱，他没有多多益善，而是遵循够用就好的原则。国家奖励的青岛国际院士港的别墅，也被袁老改成了团队研发海水稻的科研室。35元一件的格子衬衣、一条由棉裤改成的烤火被、从一元店“淘”来的梳子和镜子，这些与袁老有关的生活碎片，无一不浮现出他朴实形象。

2022年清明假期，长沙市民自发前往唐人万寿园悼念长眠在此的“杂交水稻之父”袁隆平。期间，袁家房侄儿袁景辉特意带来一些袁老的遗物，向来缅怀的人讲述袁老一些生前故事。其中，一双垫着双喜十字绣鞋垫的布鞋令人心酸。图片中，布鞋已被穿得变形，每只鞋底磨破了两个洞。

“布鞋是袁院士散步时最爱穿的，穿了很多年，鞋底磨穿了他也舍不得扔。” ■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍 整理

声音

学生：想用所学去帮助更多的人

“袁爷爷无私奉献，为科研事业奉献了自己的人生，从不计较个人得失。这次能够作为学生代表前来缅怀袁爷爷，我非常激动。”湖南农业大学种子科学与工程2021级学生告诉记者，他们是早上8点从学校出发的，来之前，同学们都不约而同地穿上了写有“努力学习，认真实践，争做种子科学的创新人才”的班服。

原来，在2008年6月23日，袁隆平接见了学校种子科学与工程专业师生代表，还现场题了这句词。“这句话时刻提醒着我们要学好专业知识，

扎根种子科学领域研究，立志做一颗优良种子。”

去年11月15日，学校法学院大四学生蔡子文作为学生代表参加了袁老骨灰安葬仪式，今天是她第二次来此，相比去年来此的心情，蔡子文说：“去年的心情是悲痛，而今年更多的是吾辈当自强的思想，化悲痛为动力，朝着袁老说的八字箴言而奋斗。”记者了解到，蔡子文已经被保送至湘潭大学法学院攻读硕士研究生学位，“这份录取通知书是我对袁爷爷交的一份‘成绩单’。”她说。

宗亲：袁隆平是我们的一面旗帜

在袁隆平墓前，一个举着“袁”字大旗的队伍吸引了记者的注意，经打听，他们是袁氏宗亲，分别来到湖南、湖北、江西、四川等地，在袁隆平逝世一周年之际，特地赶来祭拜。

“虽然我没有见过袁隆平本人，但他是我们的骄傲，是我们的一面旗帜。”现年56岁，家住湖北的袁善武告诉记者，他们是通过袁氏宗亲会的

号召，克服疫情困难，从各地来到长沙的，只为来给自家人袁隆平扫墓。

“我们都经历过1959年至1961年的困难时期，深知粮食的重要性。”袁善武说，正是袁隆平埋头在田间研究粮食生产，到广东、海南、云南等地做试验，才终于有所突破，研究出了杂交水稻，为解决国家粮食安全问题作出了重大贡献。

群众：满满的鲜花带来满满的思念

“对全世界人类来说，袁隆平是功勋卓著的。他是解决粮食问题的最大贡献者。”来自广东深圳的伊女士，跟亲友相约来到长沙，为袁隆平送上一束鲜花。伊女士说，受疫情影响，她们每过一道关卡，都需要做核酸，正是克服了重重考验，才能如期来到长沙，向袁隆平道一声感谢。

在纪念现场，一位外卖小哥特别引人注意。他穿过人群，在袁隆平墓前放下一束鲜花，并将署名为“张女士”的小卡片插在鲜花中，拍照后发给雇主。外卖小哥姓陈，他告诉记者，“今天往袁老墓前送鲜花的订单很多，但是由于外卖箱大小有限，所以这次只送了4份，我一定会把这份满满的诚意带到的。”

【气排球】

身体是革命的本钱。终其一生，袁隆平都是一位体育爱好者。

鲜为人知的是，袁隆平初次接触到气排球时快70岁了。1999年至2000年前后，省农科院的一位干部到广西出差，带了4个气排球回来，准备在退休职工中推广这项运动。气排球重约120克，比普通排球更好控制，非常适合中老年人。袁隆平第一次被拉到排球场上，就爱上了这项运动。

没想到，在袁老的带领下，气排球对抗赛成了湖南省农科院的固定运动之一，每晚8点半，排球体育馆内都会有气排球比赛。

省排球协会副主席吴新立回忆，80多岁的时候，袁老依然会参加气排球的比赛，“他打得非常好，甚至能扣球”。因为喜欢气排球，袁隆平还一直担任湖南省排球协会的名誉主席、中